
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Petr Bystron, Tino Chrupalla, Dr. Alexander Gauland, Markus 
Frohnmaier, Steffen Kotré, Matthias Moosdorf, Eugen Schmidt, René Springer, 
Joachim Wundrak und der Fraktion der AfD

Lobbyorganisationen und Einzelpersonen beim Auswärtigen Amt – I

Das Lobbyregister des Deutschen Bundestages listet 549 Lobbyorganisationen 
bzw. Einzelpersonen auf, die Lobbyismus im Bereich der Außenpolitik betrei-
ben (Stand 6. Juni 2023, vgl. www.lobbyregister.bundestag.de/expertensuche?
q=Au%C3%9Fenpolitik&searchReferer=%2Fexpertensuche-im-lobbyregister
&filter%5Bactivelobbyist%5D%5Btrue%5D=true). Die vorliegende Kleine 
Anfrage dient der Ermittlung des Einflusses dieser Organisationen und Einzel-
personen auf das Auswärtige Amt.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Hat eine der folgenden natürlichen Personen, juristischen Personen, eines 

der Netzwerke, eine der Plattformen und haben andere Formen kollektiver 
Tätigkeit, Personengesellschaften und Sonstige seit dem 1. Januar 2017 bis 
heute das Auswärtige Amt beraten:
a) Mercator Institute for China Studies,
b) Centre for Feminist Foreign Policy,
c) FCER Foundation e. V.,
d) Olaf Böhnke,
e) Erik Kröcher,
f) Forum Ziviler Friedensdienst e. V.,
g) Regina Wiedenbauer,
h) Saab Deutschland GmbH,
i) Runder Tisch Zentralamerika,
j) Korea-Verband,
k) VNG Handel & Vertrieb GmbH,
l) MBDA Deutschland GmbH,
m) Deutsch-Palästinensische Gesellschaft e. V.,
n) Vodafone GmbH,
o) Genocide Alert e. V.,
p) Helsing,
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q) Stiftung Neue Verantwortung e. V.,
r) Aktionsbündnis Menschenrechte – Philippinen (AMP),
s) Nazih Musharbash,
t) Deutsch-Taiwanische Gesellschaft e. V.,
u) Lateinamerika Verein e. V.,
v) Ostasiatischer Verein,
w) Nepal-Dialogforum für Frieden und Menschenrechte (NDF),
x) North East India Forum (neif),
y) Tibet Initiative Deutschland,
z) Tikvah Institut gUG,
aa) Frauennetzwerk für Frieden e. V.,
bb) Bischöfliche Aktion Adveniat e. V.,
cc) Deutsche Gesellschaft für die Vereinten Nationen e. V.,
dd) Dieter Althaus,
ee) philippinenbüro e. V.,
ff) Industrie-Förderung Gesellschaft mbH,
gg) BA Clearance GmbH,
hh) Deutsche Industrie- und Handelskammer in Marokko (AHK Marok-

ko),
ii) Global Clearance Solutions (GCS),
jj) Deutsche Gesellschaft für die Vereinten Nationen Landesverband 

Nord e. V.,
kk) Förderverein Frieden e. V.,
ll) Institut für Friedensforschung und Sicherheitspolitik an der Univer-

sität Hamburg (IFSH),
mm) Deutsch-Polnische Gesellschaft Bundesverband e. V.,
nn) Deutscher Forstwirtschaftsrat e. V. (DFWR),
oo) Solvay Chemicals GmbH,
pp) AviAlliance,
qq) peace brigades international – Deutscher Zweig e. V.,
rr) Deutsch-Britische Gesellschaft e. V.,
ss) Büchel ist überall! atomwaffenfrei.jetzt,
tt) SOS Humanity – SOS Mediterranee Deutschland e. V.,
uu) Dr. h. c. Dirk Niebel, Dipl.-Verww. (FH),
vv) Deutsch-Griechische Industrie- und Handelskammer (AHK Grie-

chenland),
ww) Falk Beratung GmbH,
xx) Netzwerk gerechter Welthandel,
yy) KURVE Wustrow – Bildungs- und Begegnungsstätte für gewaltfreie 

Aktion e. V.,
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zz) AKLHÜ e. V. – Netzwerk und Fachstelle für internationale personel-
le Zusammenarbeit,

aaa) Stop Ecocide Deutschland,
bbb) DGVN, Landesverband Berlin-Brandenburg e. V.,
ccc) WEED e. V. – Weltwirtschaft, Ökologie und Entwicklung,
ddd) Liberale Flüchtlingshilfe e. V.,
eee) Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication 

(SWIFT),
fff) Institut für Europäische Politik,
ggg) Internationale Frauenliga für Frieden und Freiheit n. e. V.,
hhh) Tobias Loitsch,
iii) Prof. h. c. Dr. Karl Lamers,
jjj) Forschungsverbund Naturwissenschaft, Abrüstung und internationa-

le Sicherheit (FONAS),
kkk) International Rescue Committee IRC Deutschland gGmbH,
lll) Verein für Internationalismus und Kommunikation,
mmm) Plattform Zivile Konfliktbearbeitung,
nnn) Polimedia Beratungsges.mbH,
ooo) Willy-Brandt-Kreis e. V.,
ppp) German Institute for Global and Area Studies (GIGA),
qqq) Anda Business Communication GmbH,
rrr) Hoffnungszeichen | Sign of Hope e. V.,
sss) Bundesverband Sicherheitspolitik an Hochschulen (BSH),
ttt) Fokus Sahel,
uuu) GARANT Schutztechnik,
vvv) Marc Meunier,
www) Humane Society International/Europe,
xxx) pax christi – Deutsche Sektion e. V.,
yyy) Hans-Lothar Domröse, Dipl.-Kfm.,
zzz) General Dynamics European Land Systems-Bridge Systems GmbH,
aaaa) Bundesverband des Deutschen Exporthandels e. V. (BDEx),
bbbb) Robert Hochbaum,
cccc) Hydrogen Europe,
dddd) Merck Electronics KgaA,
eeee) Philippe Lorenz,
ffff) Krauss-Maffei Wegmann GmbH & Co. KG,
gggg) David Spreckels,
hhhh) Mouatasem Alrifai,
iiii) Bundesarbeitsgemeinschaft PRO ASYL e. V.,
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jjjj) Förderverein PRO ASYL e. V. – Arbeitsgemeinschaft für Flüchtlin-
ge,

kkkk) Alliance of Democracies Foundation,
llll) BICC – Bonn International Centre for Conflict Studies gGmbH,
mmmm) Junge Europäische Föderalisten Deutschland e. V.,

nnnn) Außenhandelsverband Nordrhein-Westfalen (AHV NRW e. V.),
oooo) Ohne Rüstung Leben,
pppp) Wirtschaftsvereinigung Groß- und Außenhandel Hamburg e. V. 

I WGA,
qqqq) Arbeitsgemeinschaft der Eine Welt-Landesnetzwerke in Deutschland 

e. V. (AGL),
rrrr) Wirtschaftsjunioren Schleswig,
ssss) Matthias Erhard, M.A.,
tttt) H & K,
uuuu) Polis180 e. V.,
vvvv) Rasmussen Global
(wenn ja, bitte angeben, wann und zu welchem Thema, zudem bitte ggf. die 
dem Auswärtigen Amt entstandenen Kosten angeben)?

2. Hat eine der in Frage 1 genannten natürlichen Personen, juristischen Perso-
nen, eines der Netzwerke, eine der Plattformen und haben andere Formen
kollektiver Tätigkeit, Personengesellschaften und Sonstige Studien, Gutach-
ten etc. für das Auswärtige Amt verfasst (wenn ja, bitte wie in Frage 1 auf-
schlüsseln und, falls vorhanden, den Link zur Veröffentlichung angeben)?

3. Hat eine der in Frage 1 genannten natürlichen Personen, juristischen Perso-
nen, eines der Netzwerke, eine der Plattformen und haben andere Formen
kollektiver Tätigkeit, Personengesellschaften und Sonstige Zuwendungen
(für Einzelvorhaben, Projekte etc.) vom Auswärtigen Amt erhalten (wenn
ja, bitte Titel und Laufzeit sowie die Zuwendungshöhe angeben)?

4. Gab es seit dem 1. Januar 2017 bis heute ehemalige Mitarbeiter der in Fra-
ge 1 erwähnten Organisationen, Netzwerke, Unternehmen bzw. Einzelper-
sonen, die für das Auswärtige Amt tätig waren bzw. sind (angestellt oder
verbeamtet), und wenn ja, wie viele, von welchen Organisationen, in wel-
cher Funktion, und mit welchem Themenbereich, und für welchen Zeit-
raum?

Berlin, den 13. Juni 2023

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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